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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 1

JIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Sabiendo que el boro es ¢l primer elemento del grupo 13 del Sistema

Periddico, conteste razonadamente si las siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas:

a)

b)
c)

d)

S

La energia de ionizacion es la energia que desprende un atomo,
en estado gaseoso, cuando se convierte en un i6n positivo.

Las energia de ionizacion del boro es superior a la del litio (Z = 3).
La configuracion electrénica del boro le permite establecer
tres enlaces covalentes.

El 4tomo de boro en el BH3 tiene un par de electrones de valencia.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)

oLUCléM.-

La wwyh (primm- pPUMR pofwm‘at) de fonirouson
e lo. enerqitn que absorbe uu dtome, em ertade gaseoso,
povn despreviden wm electvon y homn |rumonse o um iow
positive.

El Liko: L, con WAmen atomico: ¥= 3, 0ompO Lo celda
numenn3 del fistewa Peviddico, sitwadla om el qrupot
-alalinos - 4 periodo 2. €l boro, onnimero atomico:
2:5, ompa\a @lda wimeno § ded Sistema Peridolics,

situada o el qwpo 13 -teanes- y periodo 2. Vewoy,
por Yamto, que ow los dos elowmentos 2wy elechone,
do volewuio 22 hollam gu el miswo wivel : 2, peroal
ton Lo congo wucleon ded boro: B superder a la ool
Lo la PUMLO. PNIRGIR de iwmixacion dd boyo
9 momer ame Lo Al Lite,

En Yuwmenm:

L alirmocioi o) er falfar paro L b) & verdadera.,
RESULTA®O
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 1

Uklizamdo of diagramo do Maller: IS"//
le"'/lr/s
owtonhommot Lo comfigurneion /35%3p6 34"

olechamea. del bovo , em el ertndo e
badowental : 152252 2p"

Esta ovh qMhacoin elechonica, pomnite al (roro
rtablectn i ewlocts covaltuten, situaindose Lo,
hen olechonen do, Valanein ew W orbifiles Wi bricles
5 p¥ quune folapom tow Lo dol olomewto of que 12

e ol bor.
P, om el Hihidure do boro -boame- :E? M3

cada Ktowmo de hidniwo,w t elochon 1s,

1o wve wediomie wn ewlace covolonte al de bove,
lrvmomdofe ewhe Lo dos um elace o por Joloapo-
wiembo Jrovtal ovhe ede orbital 45 Ul hidno-
4emo Y m ovodtal Wiviide SP"'aLU. boro. La mole-
o &1 Pramgmlon pbma,wdbommelcwho
g o Widngaonos v lo veikee. La nhuewa de

Lewis o HxBYH = H-B-H
H =
?of“‘uM{-a, el bovo cum{'e ton lof hidrogemos
a0 Y2 elochongy de valemvia (fodog losque teyfa)
Ew MN‘H\IO\:

la $rme <) v verdlodma, pro Lo frase d)er folsa.
RESULTADO

)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las siguientes sustancias: CSz (lineal), HCN (lineal),
NHj3 (piramidal) y H20 (angular):
a) Escriba sus estructuras de Lewis.

b)  Justifique su polaridad.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLucion--

*EL disutfwro de ovkono : €Sy, & wna moleomla lLiveal
m la ane el cankowe, Qe pr&%lrn Wibudasion s piie
wnea coada o'tomoe de. arulre mediamte um doble
emlace covalemte, compontiende dos pares de electr-

nes. Cado o tomo de arujre posee, ademon otros dos
pares de elechones exclusives.

El mmlace C-S ey muy !/q%mwfe polar: C-5,
om la 9cala de Pmu’ng apemm hay hferenma de
elecivonegatividad enhe. ertos dos elememtos, peL o,
aponte de exto, al ten wna molgmln biveal: SeC-$
el vector momentv d,t'polqr resultambe & nulo, y lo,
woletnla & apolar:,

« Bl daide vhamhiidmco : HCN ¢y tambieh wpa,
wolecula liveal em Lo que el carbong, qme presenta
hibridacionsp, re ume al atomo de H mediante un
emloce covaleute tancillo, Companhemde un par de
electrones, y al atomo de N mediante un +riple
W‘Me qul%{'?,, COMPO\THWC('D entte ambos
tres pares de electrones y mamteniends el nihdgeno
um par de electrones exclugive,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 2

Lo distinta. elechoneqativdad de tos 1rey elementys:
N (3,0) - €(2.5)-H(2.1) -fequm la, eScala de Pamling -
hace ame los enlaces sean polares, (o que wnido o
la forma de la molecula: H->C»> N provoca que
el vedor momente dipolar resultomte no fea nu {o,
par {o que el HCN & uma sustucio polar.

» El ovmonloco: NH3 & wua moleunla, pivawn idla l
Nomqular, con el New el verte de la pimimide y
coda. H en wno de |os verhices de su base. €lotomo
de witvsgeno, con hibridacicn s P> se wme a cada atomo
de hidrégeno mediomte un enlace covalente ,compar=
Kemdo um parde electones. Adewnas, el atomo de
hibdgeno mamhene uu par de electrones exclusive.

Elewlace H-Ne polar (diferwmcia de electrone-
qgatividad , seqiun fauling : N(3,0)- H(21)=09), [0 que,
uwmidoa \a {orma de la moletula:

N
4”7 A H
H

hoce que el vector momemto dipolow vesulfamte no
fea nulo, por logque el NH3 2 uma sustompion Polar.
* for u'd{'imo, el aqua: Hy0 & wna molemia omou lovs. .
El otomo de 0xumo, gmne presemta hibridacion sp
y mowmbiewe dos paes de elechoner exclusivos,seune
a cnda otome de hidndgeno mediante un emlace.

covalomte , compankemdo un par de elechones. Este
embate H-0 e polay (diferomvia de decMweqa’n‘vfdm;!,

Pagina 14



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 2

Setjufvs PaMUnQ: O(Z,S)-H(Z,I)‘-‘-l.‘f),!,aq_ue unidoa la
-‘—OW/IQ de (ﬂ- W‘OLQ’OMLW:

N

0
He o

hate que el vector momento dApolar resultamte no sea,
nulo, porlo gme el Hy0 & uma. sustomeia polove .

RESULTADO
Formula | Estmctura de lewis | Camiter polon oopofar
CSa | §1x€%S=5=C=8 Apolar
Xo
HCN HxC %:Ni=H-CNI Polasr
»y -
Hx NxH= H-N-H
NH; :-i |‘l'| Po lar
Hyo | HiO:H = H-D-H Polor
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Considere las siguientes moléculas: H,O , HF , Ho , CHy y NH3.
Conteste justificadamente a cada una de las siguientes cuestiones:
a) ¢Cual o cuales son polares?.
b) ;Cual presenta el enlace con mayor contribucion idnica?.
¢) ¢Cual presenta el enlace con mayor contribucion covalente?.

d) ;Cuadl o cudles pueden presentar enlace de hidrogeno?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)

SoLuCion -~

Ew los tineo @30S fo hata, Ao, wmoldmmlan covalentes
ol pnirfo otowiod dg o metaly -alfa elec howeqa hwdad-
con Wdndgmo wediomte wmpanhiviod de wn pow de
elechower evhe cada Hy el atowo ol que Ui wnide

La mo@ulo de ht‘d:w'geno: H, eator fo'wpa.da, poV”
4 ddowmos o, Remd 0, po o, apolon y
valkewdo 0 Lo &i{wmwd—e MQW%QKM‘M
et tnlen atowmos, Po(‘d‘mh:

EL hidmiawo presemta el emlace con mayor
contribucion covalenre : RESULTADO

Lo tnolenla 4o metawo: CHy, cwyn qeometva
o fehagdnia, Ccartrono com Whwidewdon Sp?) cowm
ok canrono em ol combvo, Tmhien er apo Lon YN
qe, ovuvae existe uma Gionkon polonidad ew el
aulace H-C ,al 1er ek carbovo wiah ooy bovega-
Hvo, al hodpure do uma wdginla totadwennte
Aime Mea: il

H
P ekt omemto  diap olon totod &1 nulo.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Cuestion 2

El aqua.: H,0, el tlmoruro de hidrogeno: HF
\.J e,l M ONLA, CO: NH; Son .fWJ‘i'OIMdMo PO!QTBS 9,
ademnon, ontre £w) ynouwlan e do emlace de
hidndgemo RESULTADO

WS ewlater -0, H-Fy H-N fon polent, ol e
v harne metales mov elochonegativos gue el
hfdnmno,q.m,dm Ls. forvwa Lo Lo
w0 Qomnda:

A TATVY /Y dy, WOlM'JQM VYMOMOLD
BN . ¥
0 H —=F\
W Ny 3 _( H/J: N
(awmgular) (ineat) (Fivm’mide
(0: sp3) quulm)
(N: SP?‘)

amedo. u veckor womeuto dipolan rorultamte no nulo.

Ew Lo hen conos ,MM,@M@ pmhe 2w ole™
omlan emlawe do Wdrogene al oton Lumido o Uw
atowmo (9,FN) mwy nemho y pequenie. Soloe
o H OpONLCE WA uenin V% veidma ! posihvo.
que Wace que b H hogo de “puemte “emhe dor citome
&g, no me‘uqa dﬂ, w olComlov dﬁ‘sh‘m’m\s‘

Al tr meame, (40-21219) La di [romvia. 4o elochve-
negabwdad ewtre el Fyel H :

el {oruro de hidnegeno ¢, qmiem presemin un
emlace con mayor contribucion idnica,: RESULTADD
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las moléculas: H,O , CHy , BF3 y HCI:

a)  Escriba sus estructuras de Lewis.

b) Indique razonadamente cudles presentan enlaces de hidrogeno.

¢) Justifique cudles son moléculas polares.

d) Justifique cudl de las moléculas: H2O , CHg y HCI presenta mayor

caracter covalente en el enlace y cual menor.

Datos:

Electronegatividades de Pauling: 0=3,5, H=2,1,C=2,5,Cl=3,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

SoLUCIoN-

El aqua:Ha0 & MMWU{R omjor moletmlar erban
infeyraday por um o fomo o2 oxigimo (reis Aechone de
valtndia : 25*2pY) wade, medjomte emlace covalonte,
o 40§ otomes de hidrogemo (wu electroi : 1s), Lo pou-
Newdore ww pan de elechoner eubve el aitowo d2 on'-

o q coda wwo d2 o otowes de hidnogeno . Adomas,
ol oxigema mam heme dos poavs de elechones exclusivos.

El metomo : CHy e wma s tomcion o moletwlas
o inteoradas por wotomo de covlone (cmatre
dumea de mmm’:ow L) m do, mediam'e eulaco
covalemte, & ctvo o tomes de Wdhrogemo coyn pon few-
doge um povt do elechones aube ol atomo oo MW
Y cada umo d2 lor otomoes de hidhagame.

El +rillnarare de bovo : BR; 0 vima, pmytamesa,
Umjon walecular ks inteqpadar porwn dtomo de
bovo (her elochoner do valendda : 2 s*2p') umide, me-

diomte ewlace covalonte,a ey atomas do LUher
(siete elachones Lo valoyeia - uLLPS),coqufﬁm
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

wn pon de ddachones eube ol atowo do boro y cado
uwfdz oy atomos de [lior: ﬁM,cadl uno do
rnhes dlhwios mombime tres pares de electeondy exclusives
El cloruro do hid/M'g.PMO: HCL & wa Imi’w'ov
Cuy o moltmlon ebavia i por wm otome de
cloro (siete elechones de valeuvia: 2523p%) umide, me-
Aiomte emlace covalente, al atomo do Wdrsyomo,
orw ponbigiclese ewhe ambos wn pan de elechoues
mam bomiowds, ndowas, el clore her povies de eloc-
wer exdmsivos.
Tenomes  enbonca:

Woletmlo Estuchma de Lewr's
Hy0 HXOiH = H-§-H
H bt
CHq H;S;H = H"?"H
4 H
. 'FxB%F: = IF-R-F!
e ..[.-. —-— '
3 L ]
HCL HYU:, = H-Cel
RESULTADO

El euloce de hidnaaeno 21 uma tmiod infeumole-
omlon que apangce o aquellon swtamaon cova-
nter que; jumto al hidnogems, contemen ohvp elo-
wemto muny Ph,oh,onaﬁqh‘do Y de toamario okdmico
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

PLAUG 0 (M,0,F). Ew ontos canos ok hidrggeno,4obre &f
e 2 acuwtlo umo. ttrvke conga posihva, hace
40 “puemte "euhe doy atowos dil oho stermento, sobpg
ok e <& acumils. wna cithtn carga wegahvn por
s elvada dacwegaﬂ‘u'dad. tegum @510) ole
lan 2mbtancion propwentons:

uWn cavmente &4 ngua: H,0 pr%w{'o\ enlace
de WidnoGemo @ RESULTADO

Todo Loy evlach 4ol Welrogemo cn Loy oboy
lomenmbos: 6, Cy L, onveowo ol emlace B-F son
poloay, debide o lex & Jerompio. do Qlechovega h-
vidad ; alov Nem « »

) Lo molttwla 4o agqua e mww;‘ﬁo\H ,

ol PMW el owigeno Wbydaciow Spi. Dada
8. vepulsion ejevuicle. por ln pangs de olochones
toktonie, o amgulo de aulace o1 inferior ol
Lernipp twdiente o Lo pimetna Yetmednca.

) W moltunle. do Ml &1 Lintal, dlado que o
diotdmica : H-CL! .
En nitoes 4oy cany ol veshor momonto dipalay
Wrltw Fe 10 &1 nulo, por Lo que :

elagme y el clowno de hidregeno roy polares
RESULTADO |
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

<) Lo waolotmlo o CHy & riwmehico: tehaedvica com
ek cankrono e el CBuhe, ol prnautan orte elow ento
Wbvdanon SP%: H

H*"%"“H

H .
d) Pvalogonmente, La woliula de BF3 towm bion
@ 2imeENia, himmamlan plama , al prsoutny
ed bore Whrdanod sp¥. e

1P ¥
Ev ovmbes cands el vedkov MOMBW"O drpolovnt Yul-
tomte 91 wnlo,y ambon moleanlan son apo lanes.

Um mlace emhe doy otowmes porenta taputo wanas
conazter covalewre cuwamto memor o (o diforsuera de
elechoneqatividad ewhe dichos otomos . Ay pma
o omlacer H-0, R-Cy H-CL ol ondoun dec eubnfe
dv covacter covalonte en:

B-fl

CHy > HQ > H,0
H-C H-A H-0
?.Y—'ZJ:O,({ .31.0 '21\=olq ?ﬁ'2||=||q
mayof memol
comacter Camtfor
Covalente covaleute
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIiMICO

Dadas las siguientes moléculas: PHs , H>S , CH30H y Bels:
a) Escriba sus estructuras de Lewis.

b) Razone si forman o no enlaces de hidrogeno.

¢) Deduzca su geometria aplicando la teoria de hibridacion.

d) Explique si estas moléculas son polares o apolares.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)

Sorucionv-

Lo foshino -hihidwne de Joffoco-: PH3 & uma sunbom-
CAa owjov molculos ptoi Tafegrmdan por um a'tomo de
§lov (uneo elochons d2 valeggion: 3s* 3p3) mido, me-
diamke ploce covalemte, a hen atomos de hl'd/wf],emy
(um elechon: 151), compon besrdose un par de. elechio-
ned enbe thoctowo de destorvy cada ume dg loy -
moS do hidrdgeme. Adowmas, el Jetforo mambene un
pon do elocthones exclusivos.
£\ quw oo \AidM'qmo : By S o uma suntompra ounjas
wmoCumlos oo inteqpada poc um ortomo de atwire
(seAs echone de valonoa: 35t 3pY) owidg, mecliam fo
ewlate cova[mh, a do atomas de hg‘m'q_wo [ Uu
elochon: '), companbiviidose um pon de oleckropey
onhe ol oo de adwve y coada umo de [t o homres
de Widrdgemo. Adonon, el arulre mankeue dog paTe,
ds. dechones exdmsives.

El metamol : CH30H 2y uma Switancia o W) Mo-
el extatr inteqpadas, por UM otowo ambhaf: de
cardrono (omaho elachoney de Valonvio : 15> 2p2)
umido o by otowmoC de. \nfdhoﬁ%o (um eLoc tron: Is')
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

Y towbiew o um o-tomo do 030Gemo (seiselochones op,
valbmeo : 2:‘2?") ; exte ulhwo ,afuves, ambie Se
wire o, w atome de. Widrdgewo v ,adlma, Mon-
Heme dor pontn do elechone exclusivos. Todo
enlacts enhe cadla doy otewos Son covalenten
uw b Nendete o cada wmo de 2llor um pon de
electhonga.

}Fiwvrbvw enfe, el 10% de :;wm‘l:‘ci;;ealﬁ: wha
f ) Tamtios molet ntom (v v
W atowmo do:“d B;f‘lfo (doy lochone, do valen m’mf’olsz)
mide, medronte enlace covalewte ,a doy o tomosde
qoda (siete elechoner de valeuna: §s*Sps), om-

endafe F‘md‘e eloclovnen enhe el a’k)mo’
Ml\‘o y eads o 42 Lo ortowres 4o yode. pdemad
coda. orbowo 42 yodo wambere trér ponos de oloc-
~oner xclnsivos.

E\ enlace de hidrogemo @1 uma union inteamolecular
gue apovsce o aqnellas Fustownias covalowter ew
lan que el hidrogeno rt wmiclo o oo elowmento
iy dMMmﬂ& W0 Y de oo otvimce pequeﬁo
(N, 0, F). EwentoS canos @l Wolrdgeme, Sobre e\ gue se
aowula wna ciertn carga posihva, hace de “puente”
euhe dos oitownss del obro elowents 90 bve odgume se
acwwuls. wnd tinte. carga negabva , por s elovada
dﬁo*\mt,ﬂn{i‘uim_

Rrumiemdo todo Lo Wn“tw‘of wcomfrawnos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

RESUVULTADO

Molconla | Eshuckuna de lawis | Enlacede hidrigeno
| H;’FEH = H-P-H "
PH, & Y
HyS H;?‘.‘H = H<E-H No
H tl
¢
CH;OH H*CE p.IH = H-E’ g H
H H
Bely | :TiBe!l: = J-8e-I No

E\ orden do Wochonegahvidad de Loy olommentor que

aponecea o ) wmoletwlan propuartans e
P>H; S>H; C>H; 0>C; O>H;1>8e .

M wo Walr winauu evlace ouhve atowos isuales
$odo > ewlacer gix ton cwatvo woleudas sove polany,
. Waojor o wemor medida (Won polarts want-o
waor o Lo difenfinein de e,lcd-wmej:gu'w oufre
Lo, dos elomentos). Porero La polav do Lo
wolgeula oane condieion n B piwehvia,

Ew lov her primeras woleenlan el verpechive
Ztowmo mhad ; Pew PH3, Sem HoSy Com CH2 O
pratut. Wi brdacoa sp?, Lo ome, o printipro,
C,O'IM/IPW\M o W\MQA’M@ tehoednca. Arom bien:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

‘Lo wmoltnla de PHz e pivpmiclad Mowgu lea, al
halror ua pon de elechvones eecludive del fofforo eu
Imaan Ao\ cnanle emlace covalonte.

P
TeAL
‘Lo molstmla, de HaS ow omgular plama.,ad haker
dor ponts de elochoney duclusivos dof a e fre om (g
do OM *M*‘OS W WR.LQAA"PA :
“~\

H”S‘g
(Recordmos aue Lo vepubion ewhre o pasyde
elechoner -@deq;?uos y lo> el We proveca g€
> ovaamles de ewlace disminuyom ).
. Low moleunlade CH304 e kehaedi'es, o (o
pertmoin dil dupe OH rovmpe L sewmetun
W

A
H.—aC

} " O0«H
H
Delicdo o Lo faltm 4o Humebio el veckor moment

dipolan veoultamte no @ nulo, por logume 0l

M wolnlan sem polones.

. Ew\a moltomla do Bely el Be th Wikn
daiof sp, Lo gt & cawm de g ta moletula
fea. [ineal y apolon, al 11 nulo ol veckor
momewto dipelar wrnltowle :

|j(—-8e,—i :'-[:|
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

RESULTADO
Woldda, | ot | oo | prifer
PH, P: gp? Pivamidal triowqular | Polar
Hy S S gpd Angulan Po lar
L I ==
Bel, Be: Sp Uineal Apolar
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Responda a las siguientes cuestiones referidas al CCly, razonando
las respuestas:
a) Escriba su estructura de Lewis.
b) ;Qué geometria cabe esperar para sus moléculas?.
¢) ¢Por qué la molécula es apolar, a pesar de que los enlaces C—Cl
son polares?.
d) ;Por qué, atemperatura ordinaria, el CCly es liquido y, en cambio,

el Clg es solido?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2002)

SoLuclon-

El tetrocloruro do codono: Cly & uma combomen
cwan moktaln estam infegrada, po um otowng de can-
bovio (omahe e\echone, de valomuin.: 2522p%) umido, me-
diomte emlace covalonte, a cusdvo otomasde clor
(sceke elehvenes d2 valoweia: 35"3|>§} ; wvnpmh'éwd?o.fe
W rwr'ﬂ/ elechonty embve of conlrovig Y cadla, A tomp
dy, dom; adowman, cada ol towo de. clor mam bleme
Len PO de elechonen excnfives.

2ex '?'
Estruclum Ao Lewis: u“g..u, = l(}-(;-(&l
G Q!

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 3

La wokeoma Clly @ ‘f’e/{me'am‘m, con ol atomo
de. covkowo situado v el cnho y Lo oitomes de
clovo om o pabe verhcu de la Pim’m(de.

RESULTADO

Ello e ;w«eda erli'm oo por 2 ononde In
i bridaion (P ling), equm da winl el conkouo
prasmba cuabvo orbitales WWbidos Spg que pnovifom
londty elates o con el orbital 2p emwillevo 49l clow,
Wi dAfpofivion erpaial tehaedvca , 0 bamlniem
wediombe lo teon de \qu\n'oﬁ de pvin de
elechone do Lo wpo. dx, vplou v (Sfdgw’l‘cbc 9
Powe L), leguvim lo cmal era. drspasivion tebaLdmia,
es lo gme Q.Porb. wna manjor upan(ucdoﬁ eutre
oy anoho pandss de electrones do los emlace,, dada
\a vepulsion eloshnea emtre ellos.

(ado evlace, C-Ct & polon,al on ol otomo de
clomw man e\uhoneqahvo ane elde Wno(mgu’n
la wrnla de Fomling: 3,0(ct)-2,5(c) = 0,5). fom own -
bowgo, Lo drsposiciof tehaedmco simehicn do. los
ortowmor ov & molotula :

¢}

!

Qt--ci\.u(j
@4

pmvom e :
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 3

Lo woaleomla, Cly & apolan, al 21 wulo ol veckor
momemto dipelan ultomte, por Lo of/alpo;{u‘o.x
pmeha dvontn ombervioumente.

RESULTADO

Por idomticos monamiontos juskicamos que lo
molemla de tehayodmo d cabono: Cly towmbiew
Heme flimebia fehavdvon y & apolar.

Vewos evtoncen gme lan moleumlan |, tunto de
CCly towno de Cly, ertam umidey por iu%}ow de
Vo der Waa ls -HPo dispiasivo (Lonclow)- .

Al depemder trtovs orton inbevmoesmlonss de
Vondez Woals del tamonmo y (a wian moleou -

lovn, qe Son wfen'om en el Cly, fomemwos:

A termperatuna. ovmbiente el tetvaciomo de.arbone
v Uiquido migwhay quel fehayodww de cankono
sdlido al 2 em tate hlimo menos debiley Lo
fuerran de Vam den Waa[S, dados ous mowjor)
tamovio y wasn wolkonlonts ex el Cly.

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Considere las moléculas: OF,, Blz, CCls y CoH».

a) Escriba sus representaciones de Lewis.

b) Indique razonadamente sus geometrias moleculares utilizando
la teoria de hibridacion de orbitales o bien la teoria de la repulsion de
pares electronicos.

¢) Justifique cudles son moléculas polares.

d) ;Qué moléculas presentan enlaces multiples?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)

Sowveow-

. E| {bu\ow;w de ox@emo : 0F, v wma, wntanuin UM
woldemlad etom inteqpadan pot M a'fowo do. oxgenmo
(seis elechones de wlewvia, con Wbndacion sp?) umide
wediant ewlace Govalente, o dos dtomos do Wor (siete elec-
tvones do volaacao 15“7-[:’), compontendore un
pan de elechiones ouhe el dtowo de oxgemo y cada,
umo de o octowmos de {Wior: Adewon, RA oxigemo man-
heme do paes de elacdhvones exelusivos. Le istonain,
ds, ot oS Aoy (G [Bwnos pony do dechoner hows e
o ponl do uma RHwehia tehasduca o uma gee-
metnin omqu lown, Wemdo ol amgmle de ewlace meyor
1\::& el KMP ondienle o\dli pmehia ketoedmea, ,
Mo eer or oy dan de

lechony ﬂ:A‘UASiuoS?./I J it

M con & Yaror man @lechemegativo g g of exigens
o ewlace 0-F & polan, qdahe& M&e la?
molebu}m “0*
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

ok vedkor mowento dn‘PolM. wiulfomte no ey wulo,
por (o Q€ pA"WMOS amte wag moletnla PofWL.

- €l i'u‘\lod/ww do bovo 913 & Wra Bmtamein UYm
molgamlon v inteqradan potum atomo do bore
(conher elochones de valeudia, € hibvdausoi spt)unid
mednomte enlace valeute,a hen otomos deg yodo
(siete elechones de, valomera: SsESpS), Compantsemdose
wa pan de elechones ewhe ol atomo do bow y cadlas
umo do. Loy otomos do yodo. la moleunla e hiamgulac
?lovm simePica. Awngue ,dada la monfor &loctone-
dabudad ded yodo, elemlace B8-I ¢ polan,al tm-
ke do Lo qeometia hiowgulm ploma utada:

1

B \B—)il

@J -
el vechor momwbdﬁ‘pow Wultamtbe ¢1nuly, por
Lo qare erta molecmla en aPOCM.

. €l tehonctouno de cantrono : Cly 1 wwa Funtomuin
omjon moleowlan ot inteqradan po rum atome de
caMrono (com omotvo elechvoney de valenuon, e bu-
o[Moﬁ §P3) unide, mediante emlace covalemte, a
oo atowos de cloro (seo}e lechopey Ao valen-
A0y 23"-2P5),(mpmﬁefidaose uwA Pamte elechongy
onhe 2d wtomo de cankwno y cada wipo do los
<hwmos de o, La moldunla fene Yime hsay
tetrowdwica con ok candono e ol enbo Lo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

atowros de dovo el verheen de La Pt‘m'm'of-v. :
Pumaue, dada La mowor elechoneqativdad 4o/
dove, L emlace €-CLon polan, Lo simet fefre.

donca O\M'hn OXpuPA’m: ‘(—rfl

e E\» (z_|
|
Provech ot el vedior momemto dipolar, 20ultwmte
o wlo, y que {2 moleenla Caly rea. apolar.
+€l ebino - acehileno-: CHy, e wma s tamdio cuym
moltolos entois inteapadan pordo atowres do can-
rowo (cada umo de ellss com cmaho elochonen e
valonun y peaembando Wi brdacion sp) y oherdaes
o tow o¢ dy, HdM’q.wo (v eloctron : Is') lo> do
ctowmos do candrouo 2 umen euhe 4 cowmpan hend,
hor parts de oechoner: un oulace covalomte hipk
- el unico cano do omlace multhple om Loy cnatro
moleunlon propuerton - Y, ndewad , cada capbone
compante ym pon de elechoner -wny esmlace covar-
leate semerllo - con uu otomo de Widrnagents, Lo
moltula &1 Lneal. €l triple emlace C=C ¢ eu-
duatvemle, opalon, al 202 hovonucloan , y cum-
md wmlace H-C 5o polon, al ter
W wias elgchonegahivo yue of Wdng
L ’UMO\ dﬂ.(ﬂ- MOI-B'?:\%Q : ﬂ):l’e_,(_" 2 e Hw”m’
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

hoe que el veckormowemto dipolan ultamte #a
mlo, yame el acehiono tea una suatomaia apolon.
Jo hwhienan ohtemide Lo migwman condumsiones
ovter exemntny 20bre Lo geometun woleon lon em,-
pleando Lo Tesno. do \epulsioii de parss de eloc hongy
d9 \o @pon Ao, valen ia (&'dgwfo& Y POW%(). ftqwﬁ
dicha teorra, la Jovma de Mwﬁw e laIZe
fonorece Lo wiamor Fepanaveaon euht Lo> paig,
olchonen dy vahuuiﬁ:wmpmkdo( 0 1o, dada (o
vepulsioh eloghica ouhe ellos. M reapecto hovy gue
Yuovrion we:
2 enalitns okt o o di ilivhonibe B
Mm\fl{j;i A ’)Mtl%‘orm wpubhion emhe
Wir pan. xcbwrivo y wir pov, cowppont bl o
(L emlace), ot tlbma 0,0 in ves,
monor que Lo 1epulsion ewhe doy panen
ww\PmkdoS.
(r) fara establocon Lo a2ewehin de (o mole
Mls, e o do ewlacer miltiples 22
Cowa idonom [0y paran de lechones do arte
mloce mwiRple como equivaftnten a,
VAL Unico pok de enlace.

QQMAMI'MOS, 0 mkhumoﬁ, Vo) }@:uffuclor OLfenidos:

Pagina 33



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

RESULTADOS

Moletnlo, Wibvidagion del Geowetvinn (o rocter
’ o Jomo cmtrel moleunlm polow/apolon,

0%, 0: sp? Avgulon Polon
BI; R: SP” Tﬁmgth P'Ml(\ ﬁpolar
Clly | G sp? Tetragdeica Apolov
CaHy C:sp Unead Apolon
Es la vinica. con emlace miilhiple: H-CZC-H
Molemln Estwmctura de (ewis
0F, F10:F: = [F-0-F
Te8xll = (1-8-T
813 :.I.: {-
L 2!
S - L =
Cy g = 1a-c-dl
¥ !
CaH, H*C:iCeH = H-C=C-H
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las siguientes moléculas: CH4 , NH3, H>S y BHa:

a) Justifique sus geometrias moleculares en funcién de la hibridacion
del 4&tomo central.

b) Razone qué moléculas seran polares y cuales apolares.

c) ¢De qué tipo seran las fuerzas intermoleculares en el CHa?.

d) Indique, razonadamente, por qué el NHs es el compuesto que tiene
mayor temperatura de ebullicion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

Sowvcion-

* £l m?}nmo: CHq Q/,wmsm’mmda W‘JW’ mofe'ow(om
ertovin inteqradon porum altomo do canlou0, covy hi-
bvidows o SP?’Q wo o elochoner do valomoro, unice,
wediombe owlage covalemte,a cuaho otomos o
Wdlw'ort?Mo (um elechon ; {s'), cwrm#e&.‘dom Un
pon do eleckvones ewhe ol oitowwmo de carlouo Y
coda uwo de Lnahowes do hfobw'ar% 0. La wolttula
2 tohoednico, com el candomo em ed comho y Lo, hidlesl
qemos o [o> verhian. Elemlace H-C e polov, dada
\ov wiowor elp,c'\wvﬂgmh‘u'o‘ad dol carlomo -

H

¥

H
2o dolvelo o Lo imee. de o wolesiuda of vegfor

momouts dipeloa wrultomte ¢ nulo Homnde, pov-
fomlo, Lo wioloenla O\Po[om
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 2

+ El avmontoco: NHg 2 W MV)('MO\'& Ao molei
omley eton nteqrovdas por um ditowo do. nitegeno,
N w0 Qlﬂ.chmn& do velemn o o Wbridagon Sp3
mnido, modiomte emlace ovalente, o hés atomos de
hidrdaemo (um elachon: Is!), Gurparhendote un par
Ao, ouchoney enhe el atowro Ao whegemo y cada
umo do \o ardomos de Widrogenmo. Dada la exstoncis
& o pan do eledrones xddmrivo df wihogemo
-om Iwger dol omnto omlace covalente- o male-
mla wo & fehaedyicn, siwo pimmmidal hﬂ‘aMgufaf
El emloe H-Nw ro\m.olw Lo wioor oLectro-
neqotindond del nitgeno:

4 &:\H
odondr dilrdo ol 4o la moletula el

3%“ manw)l‘o MPOIM%:“'M'E no M l*MﬁO,

por L0 aue ojtn wol€mla e polar,

« €l mlMo de hl‘dmﬁ,%o: H.l & uma m‘mm
o) molkemla, utaw infeanada por UM otomo
do. oanlre , con Ay olechrones do vialencio @ hibn-
dawion sp* s vt d4, mediomte emlace covalente,
o don orfowos do hidrdgmo (um =lochos: [sf),
tovn pavkienidose tn pow de lechiones euhe el
atomo de amn|re yeada umo de lo, atomes de
Wdngaeme. Doda \on Lxistoncio de, ooy pare, de
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 2

elechoney etdmpives del arndre -eu Mm do obos

tantes oulocen - La wo'et no & tehaedmea fing

em dovfowente, amgmlon. €1 ewlace H-S @ polm,

dade fa Ny elechon egqﬁ‘u‘ofa,d L/ arufre
/S\

H” Ny

Y, adoamon, delridg o la Jorma e (a woletnla el
vector mevmov tp dipe I @oultambe no &1 nulo ,por
L ave ot molbowla & polav:
+ El bovomo - hiwidumno & bore-:8H3 @ wia Lunbau-
G omgon moleonlon edown infeqradas por um ofomo
do. bovo, com 1en elechones do vialomeion & bndanon
gp’*, vido, mediomte enlace covalente, o hey atomes
do Widnagemo (wn elechon: Is'), compontendase un
pon de elachone euhe ol otowto de bovv y cada uno
de \oy ohmos dg Widrotema La moletmla 6 Hian-
glon ploma. Bl awlace W-8er Lyrameule polan,
doda Lo momor dlechonegahvdad def Widrageng
pero dolndo & o {owna fimetica 42 la moleeula:

H
NpoH
o

el vector wmomembo dipolan. 2orutfomte ¢ nuls,
\.j P/){n molQ'CMla (7 U\.POLGVL.

Qrwmionds, Temomos ;
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 2

RESULTADO

il | s ] | o
CHy C:5pt Teledmen A-po lan,
NHy N: sp? Piromidal frianqulor folax
H, S §: 59’ Angulan Polay
RH, B: <p¥ | Triangulor plownn Apola

Ew ok metomo, dado que L moleeulad: CHy Son
apo\mm,% u:n(mu Wmm Lo fou mediomte

bneron de Vaw der Waals -de dﬁSPWl’o\'A (Londow)-,
muy de biles: RESVLTADO

Rn @m\)cNLqO, ewhe Lan mol€mlan de amaonbco: VH;
-4 folo agunc dz ewhe Lo evatro compuentos propu aitos -
e prseantom enlown de Widrigemo: dado que oA N ey
e atowo muy eledhvonegakive y de famanio atdmico

o 3obre ¢l a2 acuwula uerta carga negatva,
y nobre el H cientn can 46 posthva, hoaviowdo ¢ H de
"Pv\m[-e'%l'w dos N. Al foa wibe emlowce o Wdrd 0
wila bgm intervmoleunlan de momor intemel dad
ol amontoce ejeckVavnonte, porenta el mayor punty
do ehbullicion :-33,4°C :
RESULTADO

Pagina 38




Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las siguientes moléculas: BeCly , CloCO , NHz y CHa:

a) Escriba sus estructuras de Lewis.

b) Determine sus geometrias (puede emplear la teoria de repulsiéon de
pares electrénicos o la de hibridacion).

c) Razone si alguna de las moléculas puede formar enlaces
de hidrogeno.

d) Justifique si las moléculas BeCl, y NH3z son polares o no polares.
Datos:

Numeros atébmicos (Z): H=1,Be=4,C=6,N=7,0=8,Cl=17.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

CoLucioN-

*E\ cdoruro do banslio : Bety, & wwa swatomcia o
woldemlas ertom inteqpadas por™ wir dlomo de honilio
(dos elocbuonis 4y, valowoien, cov Whiidao on sp)um‘do,
mediamte emlace covaloate,a dos atomos do clovo
(siete elochoma de valeuvio: 3523pS), meM{‘WW
um par de elechones ewbre el octomo de baniho y toda
ume d, o8 citomos de clove. La mo\eoula er Lineal,.
M sen el cLov mah elp.dwweqak‘uo que &k hers Lo ol enlo-
ce Be-C ey polon, pro dada da Himeh linel
de \o. woltomla:

( Be>U

el veckor momento dipolon Aaultowte vy wilg,

Lo ame otaniova ame ertomos pmbe wna wmoletula
qFolow,.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 1

+ €| 40s9eno -cloruro de carbonilp-: €4 C 0 €5 una sua tumvin. cuyon

woleemlan ertom inteqpaday pocum dtowio do koo

(a0 elechones de volonviow, promtamdo hibndavion
'5{72' ) wi&o,medﬂami’e unm doble em(ace covolomfe 0
wu o Fowo de oxigemo (secs elechoneyde, valomein: 25225)
Y, odomon, tombieis gre oltoma de. cankons el uniols,
wediomte eamlace covalemte, a cada uvodp Loy do>
ooy 4o oo (sieke elochones dlo vialouoion: 3523p9)
v dear: fe rmpontew 4oy poty de elechones
omtre el Cy el 0 yuwm povt de, elichone, entre &l
Cy tade. L. Ll wmoltanla & iomgulon plowon.

* €1 amonioco : NHy; 0 uma swiomuon Curj an
molgomlos edom inteqnadas porum oFowo dp nibe-
Imo (v elochones do, valenoo, con Whpdosnon
$p*) wnide, wediombe eulace covaloute o ko ofomes
42 hidnogemo (un electvoi Is1), compantetolose
um pov de. elechones ehe L orfowo de nfﬁo’Wo
Y cada umo 42 \0) otowes de hiohsgemo. Dade
aue, adumon de lo owd‘woq e wihogeuo man-
Yone wn pon de elochones aelunive, Za geome -
twa wolpalan IWE A punap o tema Teheedmi,
v o Ra pitiamidad tamgunlan, ,con of ofemin
de wihogemo em ¢ vertice dg\n piramide Y lor Lo
hiddgemo em oy verkan do \a boase.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 1

Dodo o manyor elochenegntividad dol nitdqeno
el omloce H-Nes polan y,dada odowan, La
geometwer piawnioded amlen drovite:

N
AN
HLH

L veghor moments dipelan wultomte no e nulg,
o ovhamdavo puey, mte tma moleenla polon,

Ve Lan wmabre swfomaian propuertns ol owmo.
waco & La dntca dends e dam emlaw oo
Mdndgemo. A R el wihgeno um elvmon to wuy
efzo‘w-nujo\k‘vo I{ote tvwmome atomice rlmrlkﬁ/ﬁo
fobre ¢( 12 auumule. wna verio car gon ngmhive,
y nobe el hl’d/uiq,wo e ot mnla uma cente arga
posibva. Aal el hidnét}%o avhva de “puem fe “euihre
40 woleowlan, abando por Loy do artomos dg wi-
bogeno do i, €1 enlaw do Widrdgomo e
uma Ligoddmwa twtowmolecman,.

‘€] metamo : CHq ) uMaPun('ﬂMM'o\. 0y, |9’..
wlay et fnhmw por um o Fowo ‘ﬁj faﬁm‘;no
(o elochong, dy, voloudioy ton bibwdacieh s p)
Umide, mediomte em(ace covalente ;o cuatvo atomas
do Wirdatmo (wn elocho: 1st), componbiendose um
gov de elechoner embve oA ortomo dg cankonoy cola
wio d2 Loy artomof de. Widhegemo. L wioleimlo, o1 fetpe:
dvicon ) con el candrono em ol cmbo y Lo, Widrogemos
emlo vehiws do \a pimmide.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 1

e Wwbieram obtewido la mUSmov, Lonclmiiones amfe,
X puertn sebie Lo qeemela molesular ampleavicls
la Teovion do vepulsion do pantn de eleckrones de o capa
de valinuo (f{dgwfd( Powe{t),kqn&ndxuha teoria.
la. frvwmao de \a moleanla o, la qme foworece (o mayor
separacion emhe Lo pants de eeckronm devalonun, com-
yoarhdes 0 no, dad':\ \& vepulsion eloctnta entre elfos.
Al vrpecko Waw) gme vecordongue:

a) Lo \epmlsion emive dor pants de oo chones exclu-
Sivos -de no ewlace - m Mp&ior o la epulsion
?M{'\-Q wn PM— &xdmivo N uwm poR Low rMh'cbo
(de emlace),y erta ulhima &), a su ves,mayor
ame (o WIS\' on evhe do parts Componhiodos

b) Povien extubleces L geomehiade la molezulp,
ou cmo de emlacer wilhples 42 consideram
los pants Lo elechones do erte emloce waiilhiple
Como egqnivalentes a um wnico pon de enlgce

En la fablas:

qwemte raumimog |of
Obh’mfd,os: 0 W)wﬂudog
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 1

RESULTADOS

m ; HEWMOV"IJO.( Geemetwo
Pelinls. | Eshvadon. % Lowis o tomo @nbal MO\Q(MJ:I],
Redl, |:CLiBefdzi-Be-CU |  Be:sp tineal

Moletmla apolar
I.f:l‘. Y Trionqular
oo | Cuf= c=0 C:sp* planay
R 1
HXNH = H-N-H N: 5o Pvamidal
NH; W H tomqular
Moleonla po\M

Entre moktulon, 42 dom emlowdn de hidrogeno

(Hy

H

H

H’EgiH — H-t::-H

H

H

C:sp

Td‘me'dﬂ' o
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcién A — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las siguientes sustancias: CO2 , CF4, H2CO y HF:

a) Escriba las estructuras de Lewis de sus moléculas.

b) Explique sus geometrias por la Teoria de Repulsion de Pares de
Electrones de Valencia o por la Teoria de Hibridacion.

¢) Justifique cuéles de estas moléculas tienen momento dipolar distinto
de cero.

d) Justifique cudles de estas sustancias presentan enlace de hidrégeno.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SoLUCION -

+ €| dioxido do canlrovo : CO,, &, o S wo tamcio Uy e
mokeulvy erbon infegradan porwin otomo de. cavkono
(wabveo elechoner de valimuia,, con hibridawion sp)
umido, mediomte enlace covalente,a dos atomes
de oxiqomo (seis elechones de valeucia: 2522p%),
compartiondose das panes de elechones et ol dtomo
de cankono y cadn umo de log atomos de oxigemo.
Lo molemla &1 Lineal. Ml ter el oxgimo man elec-
honeqabivo (35 em la exala do Fmling) gme el canbon
(2.5) el deble pnlace 0=Cerpolon, perodada Ao
simehio Liveal de la woletunia:

0« C—0
el vector momem'to dipolm 2pultamte e» nylo, 4
la moleemla ¢1 apolan.

« €[ tehalWouno de carkono ; CFy & uma S tomc,
wmyor mo\emlan ertom l‘ni‘oq}xm,dm pov m o fowo
de. hone (unaho elechvone de valencio, con Wibri-
dawion sp*) umide, mediomte enlace covalente,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Cuestion 2

a cuntro otomos de fmor (siete elechones de
voleuuio. : 2522p°) , tovn pmhendore umpm de
elechones emhve el dtomo de 0y ecada Mo
de \o, otowos de. Untor. Lo molecula ) tebraddrian,
cow oL ortomo de. canlono om el cmbo 4e o pimmide
y andin orbowo d2 Ui gy uwo de Jus veihan. Al
A Umor wan elcc’(wueﬁmh\/o (%0 emla ercala de
Powaling) aume &l covkovo e enlace C-F ¢ polon pero
dada La simebio tetmedwea de |a woleuin:

F

1

F C\I\’ F
F

Lommbiem owrut'o,l vector momemto OUPO\M 08y (-
Yowte & nudo,y la moletmla & qpolm.

¢ EL metanal,o lormaldehide : HyCO & umav
sntomdo. V) molemlay ertom inteqpardan
pot L o tomo de capdrowo [wtﬂw elechoner do
valomuia, von Wibndamon sla") wnido, mediamte
um doble emlace covqlw{'e, a um atowo & om’geno
(seiselechones de valenuvon: 2MpY) 4, adomnad,
tambiem ere atomo de taphove erte wnide, mediam-
te evlace covalemte, a cada umo de oy dey otomos
de hidngomo (wm elechvod: Is'), erdevr: Se
(,mrou\l’w d.os por) de elechone) emhe oA C
Y el 0guwn par de elechones emie el Cycada H.
La molécumlo. &0 tiowmagulon plama, sienglo ol
ainoplo emie Vo dor emloact) C-H inforioro, 120°
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dada Lo vepuliion ejenida. por by do parss de
lachones exclmivos del oxigenmo. Tombe Lo emla-
(&1 H-C tomo el doble amlace C=0 Son polaney,

dada \a d/i[_moia de elec’(»onegmh\n‘dﬁld emhy
l0y dos elewemtos umides \, femiendo on cuenta,
adowmon, la Lonwa de lo moletnla:

H

\C—*O
v A

Vewnos qme oliom el vector momento dipolan
2ultoumte no & wueo,q la moletmla o polow
(por &0 el mekwmal &2 muy Solmble v agua
wuon dasolmdion al 40°% de” formaldemdo ew

QM ) ed fomot).

v Finadmmente, et Umomno de Widrnogeno ; HF
% yma rtoaman cugon moletnlay ertoars infe-
qmdan por um atomo de Pnor (Siete electro-
ner do valimua, con hibrndacion Sp?) unidy,
mediambe emloce covalomte, a um oftowmo
de Widnigimo (wn elechir : (s'), cow‘:mt‘ei-
dose wn pan dg elechoner evheombos. Al
Mtamre de uma molewmla diatdmia, en
Lineal. Elemloce H-F, &l vector momento
dapolon 2waultomte y Lo moletila Sou polares,
doda Lo mowor elechonegotividad ded ffriory

H—F
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Hubicramot obtenido las mmisman concrione) amtes OxPueohM
sobre. \a gemmetvia moleomlan ewpleamdo Lo Teora de
vepulSion de paies de elechones dg\ou(.wlm de valomoio
(Sidgwick y Powelt). feapim dicha teown, la. Lorma
de\o- molebmlo &rlague fovorece la mayor separacidy
evhe Lo povies de. elechones de valomuia, compantidos o
no,dada. la vepnlsion elechhca embe ellos.

Al wopecto hay gue vecordow-que:

a) Laygpu\ﬁoﬁ emhe do PG de elechones evclu-
Sivos -de wo emlace~ & fuperior & |4 vepulsion
evhe um pan exclusive Y um pa. compov hido
-de emlote~ Y &ta ilima ey o suves, mayor
gme L vepulsion ewhedos pavés Comparhidos,

b) P ertablecen Lo geemeion dg Lo moleaula,

em cono de enlaces multiples 2e Covnidenom los
pouia de elechones de ente emlate mdlhiple

¢ovno equivalemtes o Wnico pon de en lace,

De lan cmatvo Emtomcioy propuentas el oWV
de Wdnogqemo e la wnica alztp, fe dm%m de
hidrogono. M fon el Unmor wn elewments muy elec-
tanegativo (elgme mar ) y de tawiowio akdmico pegqueno
sobre €l e acumula uma cierta cange negativa, g
sobre el hidnogemo & acmmula una viertn carga
posthva. Rs(, el hidnggeno achia de “puenteonhe
d.08 mowbu’.a/;,a‘\\alao pov les dos atomes de f.lu’or
Ao ghtas. Bl ewmlace de hdragemo o tma hyadmea
anterymolean o, debide @ la owal el Lneswno de hidregeno
ot !,omowlo pov uma mercla de moletmlo, HF y Fur

PolfmmoSz HiF, HaF3 Hy Fy, Hs P Y HgFg -Sobie fody,
o \'enm?vmw no muy levada -
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RESULTADO

) . | Hibridadien de| | Geometnwa
Molemla | Estuctura de Lewis cloas. roaiml | mattatior
€0, ‘0:xcki0.=0=C=0 | C: Sp Lineal
f (F\
- = | = e
CF. FXCFL = F-C-F c: sp? Tetraedrica
.8 @ ~ - I -—
e \F1
HigaR o Aot Teiomgulor
.1 \ . end
H, 00 7o ) C:sp plowa,

Mol polowr{ momemto dipelog 222ultomte no nulo)

HF

HYF: = H-FI

F:sp

Maldowla. pala ( mowento dipolan 2aultomte no nulo)
Ente moleonlan & dom emloctr de hidrdgeno

| Lineal
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Considerando las moléculas: H>CO (metanal) y BrO (monoéxido
de dibromo):
a) Represente sus estructuras de Lewis.
b) Justifique su geometria molecular.
c) Razone si cada una de estas moléculas tiene o no momento dipolar.

Datos: Numeros atémicos: H (Z = 1), C (Z=6), O (Z = 8), Br (Z = 35).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especifica-)

SoLvcion- -

' €l mekomal 0 ;ow\wbdﬁ,lafdm Hy, L0 @ uma sustampia
gy molkemlon Glam intequades por um otowo de
wndrovo (matho elechones o valmua, con hibu-
dowson sp*) wmnido, mediomte un doble enlace co-
valente, 6 wn atomo de 0xigemo (rs electvong de
valengia : 2522p")y, adomod, tombien e ofomo
de lrovo erter wnido, medramte eulace covalente
o tada umo de loy dov otomes de hideagemo (un ofec -
hah: {1), @ decir: Fe companten doy povns do. efe-
hoves embe od Cy ol 0 - momtemiende pbe utlimo dos
pores dx. efpchone) exclwyivas adxwonale, - yum pov

L wolenla v ougulon plava , Hemedo of
om emie ﬂmdm ewlaees C-H t‘nfefu'ora 120°
dado Lo Kpwloiod ejencide pot Ao doy Pamﬁ do
elechone) exclmivos del oxigemo adAiona lmen fp,

Towto 101 emlacts H-C como ol doble omince

C=0 Sow polom, dada Ao diferempn, de "
neqatvidad emh® code don e%mw%os uﬁ‘ﬁg
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(requwn 4o ercalo de Pamling: H=2,1; C:2,5; 0:3,5)
Y, tew endo om wentar, ademons, fa lorvmn, ol
Jo. moletmla : "
N N\

AC0
Ve os gme ol vedtor momemto o&‘pobn Wut-
toamte no & nuﬂo,q Lo woleunia & polon (por
es0 e metamad & may 10luble evagma ;, uma
Maolncion al 40% ds Lormaldehido eu ague.
o el Lovmob).

* El monemdo de dibromo,u oid.e de bowmo(l).
813,0 2, Mn WfaMo{m oWV MOULW ertamn
twreqradas poc um o fomo do, 0xAGmo (tecs elec-
Lover de valemaio., con Imbiadacon sp2)umide,
medromte ewlae covolonte,a cada umo e
dor otomos de browo (scebe efochones do valegia,
e 4ps) , ompantierdose uu pm& elechovens
euhe el atowo db ougeno y cada wno g Lo,
a\::nos de browo. Adowar, el 0uigeno monheme
0™ den de Jdechoner Admivel, y cada,
adowo &P.Pmmo otvs her parey dp uevom“w

i glan , +eudo ol
moltinia € am , A voul
de evlowe menor que o gue w%pwd@i?: 0
lo. rimetia Rtmeduen , do de o vepinlpon
&d:u(ﬁ?‘\?ots UGS pot™ 408 pones dle slechones
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M on el omigeme wavs elechonegative ame el
0:3,5) <k tmlawe Be-0 e polan Yy, adowavs, dadh
la Lo'uma de e molbonle

” __\

0]

7/ \ 7
el veckor momento dipolan 2240 ltante no es
rulo,y fa molewmla 2 polon.

Reaum 1endo:
RESULTADO
Molaowlr | Estmciwiade Lewis | Geometwa | (avotter

Hy €0 H*CxH = H-C-H Triawguloa| Polow,

XX |
!.0. . \0/ lea[

80 | :8er0iRe =18e-0-By | Angllon| Polan
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A lon wnissmon conclaviongr g0bie Lo g2 omefuin
molesmlon huliesomor Legadlo aphtamdlo la
Teowon dg 2epulsionde parhde elechones de
lo. capa de valemoo (fidgwick y Powelt ).

teqamin An‘%‘reouﬁukh Youmon & o molewla
o L pane 0L A mMawjov rpy [fion Y Hpr-
m&o&m’m Loy povies de QIQM& de ermg'm,
mwpm{\'ﬂ\m 0 ho, dode Lo \-qouf')\'oﬁ eloe iea
embve eldos. M Yenprcto hany me Reortan g ue-:

o) Lo wpabaioin enhe dos porer do dlechones
AU voS &, Supbuer o L 'wpu\o (oW
etre um po Kdmive y ua pont Com pon'~
Tdo (AL emlace),y o ultimo er,a 21 ver,
mow)o aan o \epulanon evhe dor panes
ormpontidas,

b) Pao etablecr {a qeomelsan do (o wolegula
e tano de emlow@r i ples = (omsidinam
Lo pontr de eledvones de exte emloce malfiple

oo equivalomtra s dinico povt de emlace.
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dados los siguientes compuestos: HaS , BCls y Na:
a) Escriba sus estructuras de Lewis.

b) Deduzca la geometria de cada molécula por el método RPECV
o a partir de la hibridacion.

¢c) Deduzca cuéles de las moléculas son polares y cuéles no polares.

d) Indique razonadamente la especie que tendrd un menor punto
de fusion.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SorLucion-

El sullwode hiduoyomo : Hy§ ) wma Swfamors. cuyoy
molimloy et integnadan por um ortomo de arufre
(reif eloctyoner d2 valemdda: 3s23pY Jumido, mediomte
emlace covaloute, a dor atowos d2 hidrggeno (w elechrdn),
e intapan i ol sl memiealre

\ 0, A on,eA A !
;law de dndwq;wm ‘oxclusives, Ve monkious dos

El ticloruro do boro: BCl3 € uma 2w fovmeto Yo
meleemland entam integaoolan por Um atowmo de boro
(hv&s elochones do valongia: 2s¥2p!) umide, mediamle
nloce covaloute,a herortomosde cloro (srete 2lec-
honer 4o valomeion : 3$13p7’, WMPMHWMW wv povy
de elechvones emhe el atowmo 4o boro c’mda o oo
& clovo; mte tlimo, ndewma?, mambiove her panss
de elechvonts & dmsivos.

€l nitvdgemo: Ny ot Lowrliluiclo por woleomlan

nieqpndan por do Klowos de 2,1e ebwenmto
(cineo Rlochvone Ao valenun: 2s22p3) umidos ewtre
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5¢ wediomte um Miple emlace covalomte | comrpon-
owdo enhve o do otower he, povbr de elechone;
advwman, cada otomo 42 wihegeme wamtione un
pov de elochoner 2xcmiivo.

Moletmlo Estunckmo. do Lewis
Hy S Hi$IH = H-3-H
UdxB*C = |A-B-UI
Bl L T = =
151
i XN = INSNI
RESVLTADO

Mediamte Lo teoudn do kpulsion de e de electrones
de |a caga de valtmoio. (dqwick v Pewell) podpined
Qodunar Lo ajeme"m'az de lE: molttmlay. Beta he de
ton bl gme se {onneico La monjor eponartionin
-por mﬁpulsmﬁ oloctviea- mmhe Lo pares do elec-
bawer do. valtweia, tamto Loy yme mbewienon en
Loy olach crwio Loy exclinsives 4o um o bowo ~¢f
Qecko wpulfivo pof et & sFnpovior al dibide &
| primenes - AU emconhames que:

« En &l HyS oo emadvo phs de elechony 40
disponea e PYivcipio, &m geometiin fetmédar,
po dada Lo maror "QPIA,FO; ernmold, pel
1o der vty AL elechones drelmsivos dul azafye,
Lo. meleenla e omolon, oo te o

Merer o 109°,
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*Ewn el Bcly Lo hen povaes deolochoner de Lo evlaces
dol boro £ coletam o wman %Pwm Fosfbl&;,w
disposicion timamian ploma, frmando euhe
S’l’ M%(ﬂﬁ de 120°

+ Ewv &L Ny ﬁm hen pav) il ‘\‘n‘ple ewlace “34e em
«to teenn 12 Lowiidhom e@m‘\/a!.m}ea a um pav
Wiy hatm que Lo wolezula tea bveal , comn o,
pet obo pante, U obvio, al hatmie Ao uma wole:
mlo diotomiea.

] usiones 22 hubiena lleqndo uh-
\fﬁammwf:ml:fitm (oo Nibrdacnov 0&3 ovhifales
atomitos (Powdiuna), sequin lacual con canatter
§nwﬁotﬂeuhuxfuzuwodi‘uMnh»cWLﬁnhthv-
wite d2 valoman ded o towo cenhol, co i7" rpon-
diowda umo geowmetwa molbwmlan deberminade
o Lo Whridawvow ded a'towo cembal. Aga:

* HyS - Elatwfe pamtn hibvidaciod spi.
. BUy- El borp p\-%w\{u Wi brdation SP7{
. Ny = Elnithegime prremta hibvdaves sp.

Mo\gulen Geowr oo
HqyS fnam (on (oviamlo memorque (09°)
B3 Triomqulon plama (omaules de 1209)
Ny tinea b
RESULTADO
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Tombo ok mlae H-S (diforewein de eloc honegatr
vidad, ~jegam Po«Mb'ngd S(?,,S‘)-H(‘!.._l): 04) cowmo’ o
emlae 8- (dferommnn de vh,u\wv\etj aNudad, .
((3,0)- B (2,0) = 1,0) som polarer. fin mbmﬂa, dada,
lo. qeometvin molwlar amfer comemtada:

M 131 -
a2 g
|:q"/

Vowwios que e el Fulfuno de Widrdgemo el vector
womento dipolan vosultambe ¢ dishuly de o
Lo moltomla 1 Folm, PO A ol Micdomro do
bern e\ vector mommmb dipolon Waultamie @5
wle: Lo wmoleinla o apolon.

Lo wioleouwla de wihvogous, al ser homonu-
c\ar , en, e drndevmen be apolan .

Moletmla Cavacten
Hy S PolaL
Rz APO|OVL
Ny, Apolony,

RESULTADO

Pagina 56



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 2

El pnto de fusion viewe detrminodo por
an fuerion intovmolemnlares, 40 Vam den  Waals
acknamber ew onten samtancian.

Ewnel HyS,al hatame do woltenlan polangy
Lo Jnonray intewnoleonlaass 1om del tpo da'pole
(me{'{)-&/«‘polo(pwmmn%"e).

Ew lan ohan des smtomaian - apolanss -
b nertov de Vom der Waals sovn Aol
bye disppmion (London), mah A2biler o
e (01 amtoniown. Adowas, dade que (a0
wova woaleuan e Ny er menor gue la A
BU3, Y gl o mtmor yavin moleonlan Lay
Yovrran intownoleularwr Lo Vamder Wials
fon mon ALbiles:

e\ nitdgemo o aviem proaumta wn
wmenor vad'o deo jrv\!foﬁz (-20‘-’1"5‘.
RESVLTADO
Ordon. cvetiomte de pwnts de fnsion:
Ny < BU3 < HoS
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